

发酵物对猪肠道的保健作用

杨 红

辽宁省新民市畜牧技术推广站, 辽宁新民 110300

摘要 发酵物是微生物代谢过程中产生的代谢产物, 主要包括多肽类物质、维生素、多糖和抗生素等具有保健功能的物质; 这些物质进入肠道后, 可以对肠道进行保护、调理, 补充细胞营养, 增强肠黏膜细胞的抵抗力和维护肠道微生态平衡, 对肠道具有较好的保健作用; 随着人们对食品安全的重视, 发酵物在养殖业的应用必将越来越广。

关键词 发酵物; 猪; 肠道; 保健

肠道疾病是养猪生产过程中的常见病和多发病, 多为生物性病原感染所引起, 尤其是病毒、细菌性病原, 对肠黏膜能造成一定程度的破坏, 临床上常用抗生素来进行治疗, 但很多时候为时已晚, 故注重平时的肠道保健, 预防疾病的发生, 比发病后再治疗更具有实际意义。发酵物作为目前使用较多的保健物质, 已经广泛应用于临床。

1 发酵物概述

发酵物是指利用微生物代谢原理, 将原始的有机大分子物质经过微生物代谢合成为活性小分子物质后, 排出并与发酵底物共同混合在一起的物质。发酵物中含有大量对机体有益的活性成分, 食用后能起到非常好的保健作用, 非常适用于现代化养猪业。发酵物的活性成分主要包括多肽类物质、

维生素、多糖类、抗生素和毒素等大类, 而每个大类下还细分很多不同的小类, 具体种类与发酵菌株的特征有关。人们通过发酵工程将特定的菌种投入发酵堆或发酵罐中, 经过数级的发酵过程后, 将其中对生产有用的发酵产物收集或更进一步提纯处理, 供养猪生产所用, 但不同的发酵产物对机体的生理功能不同, 有些还具有一定的副作用, 临床使用时需要注意。

2 发酵物的保健作用

在微生物发酵物种类中, 有些对养猪生产有益, 如多肽类物质、维生素、多糖类物质、抗生素等, 这些都具有一定的保健功能, 而有些是有害的, 如各种类型的内毒素、外毒素等, 这些会给机体带来副作用, 下面笔者重点探讨能起到保健作用的发酵

收稿日期: 2017-08-25

杨 红, 女, 1971 年生, 畜牧师。

结合追肥可以延续轮虫高峰 15 d 左右。

6) 翻动底泥。池塘中大部分轮虫冬卵被泥沙覆盖难以萌生、发展, 采用拉网、翻动底泥等办法可以改善冬卵在池塘中的分布, 促使其萌发。

7) 鱼池轮养。鲤等底层鱼类很少取食轮虫, 但拱泥的作用明显, 可有助于冬卵的萌发, 因此, 一般有鲤等底层鱼类的饲养池中往往轮虫过剩, 而常年养鳊苗种的池塘则轮虫往往不足, 若将二者轮换养殖, 可充分发挥水体的生产潜力, 提高鱼池的生产效能。

轮虫是鱼苗时期的最佳饵料, 营养适口又经济。鱼苗入池后要根据池塘的具体情况进行水质调节, 保持养鱼水体的良好状态。池水中轮虫量达 30 ~ 50 mg/L 时, 鱼苗生长快, 成活率高, 快速达到出池规格。轮虫有效增殖一定要注意规范操作, 严禁轮虫过量繁殖而致泛滥, 当水体中轮虫数量达到 50 个 /mL 时就可能产生危害, 轮虫密度达到一定程度会造成严重缺氧或泛塘。可见, 轮虫增殖技术是鱼苗增产、增收、提高养殖效益的重中之重, 应谨而慎之。

物成分。

1)多肽类的保健作用。多肽类物质是指数个或几十个氨基酸组成的氨基酸链，空间构象简单，分子质量小于蛋白质，以简单的一级构象为主。通常这些小分子肽具有一定的活性调节功能，如微生物代谢过程中产生的谷胱甘肽是人们最熟悉的小分子肽，它是由 γ - 酰胺键和巯基组成的三肽，分子总共就 3 个氨基酸，谷氨酸、半胱氨酸和甘氨酸具有很强的还原性，能对抗多种类型的毒素，对细胞中产生的破坏性自由基具有抵抗作用，能充分保护细胞不受伤害。饲料中加入适量的含有谷胱甘肽的发酵物后，肠道黏膜细胞对毒素抵抗力增强，细胞活力增大，吸收率提高，有效保护肠黏膜，最大程度减少有害物质进入机体，减少肝脏和肾脏的负担。进入血液中的谷胱甘肽还对猪的免疫系统具有辅助调节功能。除了谷胱甘肽外，还有很多多肽类物质，有些具有改善适口性、调理胃肠道功能、促进胃肠道细胞分泌、促进猪生长发育等作用，对于猪肠道保健作用较大。

2)维生素类的保健作用。猪为哺乳类动物，自身不能单独合成能量，只能利用和转化能量，几乎所有能量都来自外界食物摄取。其中维生素是一种需要量小、但在体内发挥作用大的一类物质，平常全价饲料中，厂家会根据猪的不同阶段将维生素调配好供饲喂，但实际上当维生素按照所需要量添加后，在饲料制粒过程中，高温会将其破坏一部分，后期饲料储存过程中，表面会被氧化一部分，霉菌性微生物还能利用一部分，肠道再排出一部分，最终真正进入机体的维生素量不足，无法最大程度发挥猪的生产性能。在饲喂时添加一些发酵物，由于其中含有较多的维生素，品种种类齐全，能很好地弥补饲料不足，使猪发挥最大的生产

性能。

3)多糖类的保健作用。多糖是一种由糖单元通过糖链相互连接起来的一类多羟基醛或酮，分子质量较大，单糖数目至少 10 个。多糖类物质大部分存在于植物中，叫植物多糖，但有一部分是通过微生物发酵而得，叫微生物多糖，存在于发酵物中。研究表明多糖类物质进入肠道后，可直接对肠黏膜上皮细胞发挥生物活性作用，最大程度发挥细胞的功能，对饲料消化后的小分子物质吸收增强，同时自身抵抗力也有所提高。同样饲养条件下饲喂含有多糖发酵物的添加剂产品，其肠道性腹泻发生机率显著降低。

4)抗生素类的保健作用。抗生素原本是微生物间为了抢夺有限的资源和生存空间而分泌的一种能够杀死或抑制对方繁殖的生物活性物质，人们利用这个原理，将抗生素提纯后用于动物感染性疾病的治疗。在众多发酵产物中，抗生素作为次级代谢产物出现，由于是天然发酵所得，人为参与较少，在进入肠道后可对致病性病原有天然的抑制能力，对肠道起到一定的保护作用。

3 讨 论

随着社会的发展和人们消费水平的提高，人们对食品的要求越来越高，传统的养猪模式使用兽药较多，致使肉制品中化学药物残留严重，对人们的健康造成危害，国家迫切需要加强对化学药物的管控。同时，要保证养殖企业的利益不受损害，必须寻找到能替代化学药物功能的药。于是，人们把目光投向了中兽药和保健型添加剂上，近些年研究比较热门的包括中药发酵、微生态制剂等，这些都需要一个发酵过程，发酵产物的功能多样性必将为行业的发展做出重要贡献。

羊狂蝇幼虫病的防治

羊狂蝇幼虫病主要危害绵羊、山羊，此病主要发生在初秋至中秋，患病后羊只不安，出现摇头、奔跑，低头用鼻端拄地等症状，有的将头藏在其他羊只的腹下。羊狂蝇幼虫病治疗方法：①秋初成蝇飞翔产幼虫时，可用灭虫软膏涂羊的鼻部和鼻孔，7 d/次，可预防成蝇产幼虫；②用 3%来苏儿溶液 60 mL 喷射羊只的鼻孔，1 次/d，连喷 7 d，疗效极好。

来源：中国养羊网